

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas

Provincias, trimestre 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ
Año XIX Núm. 6391 ALICANTE Jueves 6 de Agosto de 1931

Firmas de EL LUCHADOR

Para EL LUCHADOR

En las horas decisivas

Mirando al porvenir

Crónica de Berlín

En paz y concordia Una cuestión capital

Por ANTONIO ZOZAYA

Si es cierto que hay un problema político en Cataluña, es preciso no discutirlo del problema político de toda España. Pero, sobre todo, es menester que desaparezcan nebulosidades y afirmaciones erróneas y calumniosas, que no pueden hacer sino dificultar todo arreglo, después de haber sembrado por todas partes odios y rencores.

Que Cataluña merezca una autonomía completa, como la merecen todas las regiones, es afirmación indiscutible. Que ninguna región tiene derecho a discutir la capacidad de las otras para regirse por sí mismas es de una evidencia meridiana. Pedir autonomía para una y exigir que no sea concedida a las otras, por suponerlas incapaces, sería una injuria y un privilegio, que ni en el orden jurídico ni en el económico habrá manera de admitir.

Pero no es esta la actitud de la Cataluña verdadera, como no es esta hermosa tierra, sino algún exaltado ignorante quien asegura que Cataluña no es y es esclavizada por Castilla. Es sencillamente una mentira, y los castellanos tenemos derecho a que se nos demuestre la verdad de tan calumnioso aserto, y en caso contrario, a exigir que se castigue la falsedad injuriosa, como un delito, puesto que injuriar a una región no puede ser lícito, cuando no lo es la injuria a particulares.

Para que una región esclavice a otra es necesario que ejerza soberanía sobre ella, y, además, que la someta a un régimen de excepción. Pero ¿por dónde Castilla ha impuesto ley alguna a Cataluña? Las leyes dictadas por el Gobierno, no castellanos, sino españoles, y en los cuales han tenido participación los catalanes, lo mismo que los castellanos, vascos o gallegos, han sido iguales para todos. Si las ha habido injustas, injustas han sido para Madrid lo mismo que para Barcelona y para Alcalá igual que para Sabadell. La ciudadanía ha sido otorgada, falzada o suprimida por los gobernantes al mismo tiempo para unos que para otros. Con igual derecho que algunos catalanes afirman que Castilla ha oprimido y esclavizado a Cataluña, pudieran decir algunos castellanos que Cataluña ha esclavizado a Castilla.

¿Es que el hecho de residir en Madrid la capitalidad ha traído la menor diferencia legal o económica en favor de los madrileños y, sobre todo, ha beneficiado en algo a los otros millones de castellanos que no residen en Madrid? ¿Qué dinero catalán se ha embolsado Castilla? Los propietarios, industriales y trabajadores han pagado iguales o mayores impuestos cumplido los mismos deberes, sufrido idénticas calamidades. Cierto que han sido mal gobernados y llevados a la ruina; pero ha sido por los Gobiernos de una España de que forma parte Cataluña, que nos ha enviado sus representantes y sus gobernantes, desde Prim a Cambó. ¿Qué sorpresa no será la del labrador castellano, expoliado, reducido al hambre y a la servidumbre, que ha perdido a sus hijos en la guerra africana, como perdió a sus hermanos en las carlistas de Cataluña, al oír que él y sus hermanos de Castilla han tiranizado a Cataluña y le han mantenido en la servidumbre? El siervo ha sido él; siervo de los gobernantes castellanos y catalanes, andaluces y vascos. ¿Decir que Castilla ha tiranizado a Cataluña? Esa es una falsedad que se puede perdonar a algún recadero que haya llegado recientemente de la masía; pero no a ningún catalán ilustrado, y, por fortuna, no los hay que sostengan semejante enorme disparate.

Cataluña ha sufrido muchas vejaciones, explotaciones y miserias, pero no por culpa de Castilla, que ha sufrido las mismas, sino por la de los Gobiernos que igual Castilla que Cataluña han tolerado, que lo mismo lo reñistas de una y otra comarca han apoyado. ¿Es que todos los republicanos cumbres han sido catalanes siempre? Cataluña fué el inmortal Pl y Margall, quien, por cierto, no era partidario de que el idioma de Ausiàs March fuera lengua oficial para debilitar en toda España, incluso en Barcelona, un instrumento poderoso civilizador. ¿Pero fueron catalanes Salmerón, Costa, Blasco Ibañez, Pablo Iglesias, Castelar y otros muchos rectores del obrero y emancipadores de pueblos? No. Para el bien como para el dolor, en la adversidad como en la fortuna, hemos sido y somos hermanos. Ni Cataluña ha oprimido a Castilla, ni ésta a Cataluña. Quienes las han oprimido y esclavizado han

sido los Gobiernos de la monarquía, en que había castellanos, gallegos, andaluces y catalanes. Después de tantas penas y de tantas humillaciones sufridas por todos, no faltaba más sino que se echase la culpa a Castilla, es decir, a sus hombres de estudio y de labor, de abnegación, de sacrificio, de haber imprimido a sus hermanos cuando han compartido con ellos las desventajas / opresiones, y algunas han sido originadas por favorecer a unas regiones su perjuicio de otras.

Concedida a Cataluña cuantas libertades sean compatibles con las de sus hermanas las otras regiones; pero haciendo que numéricamente las obligaciones, cargas y deudas de unas sean exactamente iguales a las de las otras; porque decir que hay regiones apaciguadas para gobernarse y otras no, es antidemocrático y es el mismo argumento que adujeron los reaccionarios para negar al Pueblo el sufragio. Todos los hombres y todas las colectividades sociales se hallan capacitadas para ejercer una soberanía, dentro de una esfera autonómica y sin perjuicio de la unidad de la patria; pero para que ello sea reconocido hay que comenzar por liquidar cuentas, y urgentemente por deshacer falsas imputaciones como esa sostenida no por los catalanes, sino por algunos fanáticos palurdos, de que Castilla ha oprimido, vejado, expoliado y tiranizado a Cataluña.

Esos no es verdad; eso no puede probarse. Castilla no ha sido jamás el Gobierno español. Castilla no ha disfrutado ventajas que no hayan tenido además regiones, y aún menos en el orden industrial. Castilla ha padecido, como todas sus hermanas, los malos Gobiernos, y ha trabajado, como todas, por instaurar un régimen de justicia. Comencemos por reconocer estas verdades, porque no es buen camino el de la injuria, la ceguera y el odio para llegar a buen resultado. Que viva la gloriosa y civilizada Cataluña libre, pero sin lesión de Castilla ni de nadie, y con mayor motivo, sin ofensas y sin acusaciones gratuitas, que los castellanos nos apresuramos a rechazar.

ANTONIO ZOZAYA

La Mancomunidad hidrográfica del Segura

El delegado de Fomento, director técnico de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura, nos ha remitido un ejemplar del folleto últimamente editado por la mancomunidad hidrográfica del Segura y que contiene una interesante relación de los notores para elevación de aguas en dicho río.

El trabajo es interesantísimo y útil para el estudio del aprovechamiento de las aguas del río y su eficacia agrícola.

Carlos Esplá sale de Barcelona para Madrid

«Ayer, en el expreso, salió para Madrid don Carlos Esplá, ex gobernador civil de esta provincia. A despedirle acudieron el presidente, señor Maciá; el alcalde, señor Aguado; el gobernador civil interino, señor Anguera de Sojo; el consejero de la Generalidad don Juan Casanovas, el concejal señor Comas, un ayudante del general Batet, los abogados señores Bernis y Hurtado, el secretario general del Gobierno civil, señor Azcárraga; el jefe superior de policía, señor Menéndez; los funcionarios libres de servicio del Gobierno civil y de Jefatura de policía, y numerosos amigos particulares y políticos del ex gobernador.

Este, con palabras cariñosas, llenas de gratitud y afecto, despidióse de cuantos habían acudido a la estación de Francia a testimoniarle su amistad.

En el mismo tren salió para Madrid el señor Companyans.

El señor Anguera de Sojo y el secretario del Gobierno civil, señor Azcárraga, acompañaron al señor Esplá hasta el apeadero del Paseo de Gracia.

Al arrancar el tren resonó una salva de aplausos.»

(De «El Diluvio» de Barcelona.)

Desde muy antiguo ha constituido un castigo para la región levantina la escasez de lluvias y su corolario de agostantes sequías y no radica el mal solamente en dicha escasez, sino en la irregularidad del régimen pluvial; se comprende pues, que no siendo frecuentes las lluvias y adquiriendo un carácter torrencial cuando se producen, necesariamente han de escasear los yacimientos acuosos que en fin de cuentas no son otra cosa que depósitos acumulados por la Naturaleza. Si a esto se añade la despoblación forestal de nuestras montañas, causa según unos y efectos al parecer de otros de la irregularidad de las lluvias, pero cuya falta es otro de los impedimentos para la formación de manantiales, ya que desaparecido el arbolado de los montes no hay obstáculo alguno que retenga las aguas pluviales, que correrán torrencialmente hacia la llanada sin poder filtrarse a través de las capas permeables de los terrenos elevados fácil es percatarse de la imposibilidad de encontrar nuevos manantiales de la capacidad precisa para el abastecimiento de una urbe importante. Esto sin contar que aguas de tal procedencia han de ser casi siempre de dudosa o francamente mala potabilidad ya que forzosamente han de contener en disolución sales tóxicas tomadas de los extractos por que atraviesan.

Así pues la sed ha sido el azote que de antaño han padecido los pueblos de la región levantina, que a duras penas se ha podido paliar almacenando en cisternas la poca agua disponible, sistema que en otras épocas fué en muchas localidades el único medio de abastecimiento y aun hoy siguiéndose en las de poca importancia. No es difícil hacerse cargo de la insuficiencia y graves inconvenientes de este procedimiento, por lo que huelga mencionarlos.

Pero donde siempre el mal se presentó con caracteres más agudos, fue en Cartagena. Las excelentes condiciones naturales de aquel puerto, lo indicaron en todas épocas para base y refugio de nuestra marina militar y por esta razón el problema de su abastecimiento afectaba no solamente a la localidad sino al avituallamiento de las escuadras y por consiguiente a la eficiencia de nuestro poder naval. Es decir, que el problema en aquella población no era solo de interés local sino que afectaba a altas conveniencias nacionales.

Ya en los siglos XVI y XVII se planteó la cuestión en términos tan agudos y perentorios que legó a adquirir caracteres de conflicto entre la Municipalidad y el poder Real, pues las galeras y buques de las flotas necesitaban forzosamente el precioso líquido y escaseando para los habitantes de la ciudad, hubo a veces precisión de tomarlo por fuerza. Tal estado de cosas movió a aquellos regidores a intentar la resolución definitiva del problema, acordándose hacer por el único procedimiento racional y viable, esto es, tomándolo de algún río y no acudiendo a manantiales dado el escaso aforo de los que desde el siglo XIII se venían explotando y que se hallaban casi agotados. En 1537 se formuló el proyecto del canal de Huescar, que no llegó a realizarse. Agudizada nuevamente la cuestión en 1568, se pensó en traer las aguas de Archivel en el término de Caravaca, corriendo el proyecto igual suerte que el anterior y por último en 1577 se redactó otro proyecto para captar las aguas de los ríos Castil y Guadalupe, que son las que ahora se tratan de llevar al campo de Lorea. Se invitó al Estado a que por su cuenta efectuara las obras ofreciéndose por su resarcimiento de los gastos el décimo del valor de las tierras, ofrecimiento que fué rechazado y entonces apareció por las circunstancias el Municipio de Cartagena levantó un empréstito de cien mil ducados, cantidad en que se estimó el coste de las obras, cuya ejecución empezó en 1618 y que no hubo que abandonar unos años más tarde, después de intervenir en ellas las sumas presupuestas, sin que pudieran tener realización total por causas de orden técnico en parte y principalmente por la corrupción que en aquella época aquejaba a la administración española y que por lo visto aun no se ha desarraigado.

Después de aquello, como el problema siguió en pie, se hicieron para resolverlo varios intentos en distintas épocas, de cuya mención hacemos gracia a nuestros lectores, hasta que últi-

mamente, en vista de la carencia casi absoluta de agua que anulaba a aquella base naval ya que los buques para proveerse del necesario elemento tenían que buscarlo en Alicante, resolvió el Ramo de Marina acometer por su cuenta la traída de aguas a la Base Naval, proyectando captarlas de la Rambla de Nogalte. Pero ante los clamores del pueblo que materialmente moría de sed, se desistió de este proyecto y se planeó otro de más envergadura, que resolviera al par que las necesidades de índole nacional, las locales de Cartagena.

Se hicieron varios estudios previos y como consecuencia de estos tanteos se dió la preferencia al anteproyecto, que proponía como solución la toma de las aguas del Taibilla.

Expuestos ya los antecedentes históricos precisos para que nuestros lectores que los desconocieran puedan hacerse cargo de la trascendencia de la cuestión e interés que en todo tiempo ha despertado, damos hoy por terminada nuestra tarea. En otro artículo nos ocuparemos de la formación de la Mancomunidad, extensión de los proyectos aspecto económico y financiero de los mismos y soluciones planteadas hasta llegar al estado en que se encuentran en la actualidad.

N E M O

Linterna mágica El exceso de trabajo en Rusia

¿Sabe el lector cuál es el único país del mundo donde no existe el problema del paro? Es Rusia. En Rusia no para nadie, no huelga nadie. Por el contrario, el Gobierno soviético se ha creado el conflicto del exceso de trabajo. Todas las industrias reclaman insistentemente más brazos... Pero el Gobierno no sabe de dónde sacarlos. El Gobierno ha recurrido a los campesinos superfluos en el campo, es decir, los obreros que en la agricultura no son imprescindibles, los brazos que las máquinas agrícolas han dejado libres. Mas tampoco con este recurso se consigue salir de mano de obra a las fábricas que apremiantemente la solicitan.

Para remediar esta crisis se ha pensado en la mujer, que en diversidad de trabajos puede sustituir al hombre, y parece que los periódicos rusos hacen incitaciones al Gobierno para que aproveche esta fuerza femenina.

La cuestión es que en Rusia nadie está sobre mano, ni siquiera los omisarios del Pueblo, que hasta ahora parecían el cargo más descansado y más parecido al que en España llamamos inspector de Trabajo. Pero ahora resulta que los bolcheviques, viendo que cada día hay más trabajo, que se saben ya de dónde sale y que no hay medio de terminarlo nunca, han caído en la cuenta de su enorme equivocación al implantar el régimen soviético. Naturalmente, el pueblo lo apoyó creyendo que con la nueva forma de gobierno no se trabajaría tanto, que el trabajo se repartiría entre todos, entre los que antes no daban golpe y los que lo daban doble, por sí y por ellos. Mas sucedió que lo que en tiempos del zarismo no trabajaban, se marcharon; se marcharon en cuanto vieron que el Soviet adoptaba como símbolo una hoz y un martillo. «¡Ahí queda eso», exclamaron, y se fueron al Extranjero. Se quedaron sólo los que trabajaban siempre, y ahora han visto con horror que el trabajo se ha multiplicado. Y es que con las herramientas no se puede andar en bromas de símbolos.

Piensen los comunistas españoles, deslumbrados por Rusia, lo que pretenden hacer en España. No vaya a ser que se les imita aquí el régimen ruso con cargueros de trabajo y nos fastidiemos. Trabajar más, no, que ya hace uno lo que puede. Si hay por ahí un sistema de gobierno que no haga trabajar mucho, que no dé mucho trabajo, bueno, que venga cuando quiera; pero otra cosa, no. Yo por mi lado, que desde que ha venido la República he visto aumentado el mío, y eso que sólo es una República burguesa con Alcalá Zamora. A ver lo que iba a pasar si implantásemos el Soviet con Vallina o Franco. No, martillos, no. El ideal sería trabajar lo menos posible y vivir bien. Lo de Rusia no es plan; es plan quinquenal, pero no es plan.

T. MENDIVE

Es verdaderamente curioso que a pesar del estado actual de la ciencia en general y especialmente de los progresos realizados por la química y la biología, los especialistas en estas materias no hayan logrado todavía ponerse de acuerdo acerca de si determinadas sustancias o productos, son, o no, perjudiciales para el hombre. Y eso es tanto más extraño por cuanto dichos técnicos en las distintas ciencias que estudian de varios modos, el funcionamiento de nuestro organismo y las reacciones de éste en presencia de determinados productos, tienen a su disposición todos los medios de realizar sus estudios y deberian, por lo tanto, haber llegado a conclusiones negativas.

Por ejemplo, en nuestros tiempos, aun se discute si el tabaco, el café y las bebidas alcohólicas (éstas en cierta medida) son o no perjudiciales para el organismo. Parece que, en general, no son beneficiosas, pero ¿son realmente tan malas como aseguran algunos de sus detractores? Desde luego, conocemos de sobra los experimentos que se han hecho y que nada demuestran. Estos se reducen a inyectar nicotina, cafeína o alcohol, según los casos, a un animal cualquiera y no hay duda de que así se produce la muerte del pobre sujeto, que no estaba habituado a ingerir tales sustancias, que, para él, son venenos. Pero puede asegurarse que el organismo humano haya de sufrir los mismos o parecidos resultados, por haberse entregado al vicio de la costumbre del tabaco, del café o de las bebidas alcohólicas débiles, como la cerveza, por ejemplo, o los vinos de poca graduación?

Hay médicos, químicos y biólogos en general que sostienen una de las dos teorías posibles, ya que mientras algunos están persuadidos de la nocividad de ingerir en cualquier forma que sea una de esas tres sustancias, otros aseguran su inocuidad. Y es preciso confesar que ambos presentan pruebas en apoyo de sus respectivas teorías, lo cual es causa de que no sepa a qué carta quedamos.

Pontenelle decía que estaba persuadido de que el café era un veneno, pero tan lento, que a usar de haberlo tomado por espacio de mas de ochenta años, aun no había podido notar sus malos efectos. Esta afirmación irónica es, sin embargo, muy sabia. En efecto, a cualquiera no habituado al marear una pipa o un sencillito vaso de cerveza, o le excitaria sobremanera una taza de café esgudo, pe-

ro cuando el organismo se habituaba, es muy posible que esas sustancias, lejos de resultar perjudiciales sean, por el contrario, beneficiosas.

Ahora mismo en Alemania se ha entablado un curioso pleito, entre dos médicos muy conocidos, uno de ellos de Hannover y el otro de Berlín. El año pasado el doctor von Hahn hizo en la Exposición Internacional de Higiene de Dresde un verdadero panegírico de la cerveza, afirmando que poseía notables cualidades nutritivas y que resultaba beneficioso en alto grado a hombres, mujeres y niños; que engordaba positivamente y que sólo habían de abstenerse de ella las mujeres que quisieran conservar la «línea». Añadió que los grandes hombres fueron todos grandes bebedores de cerveza y, en fin, recomendó a sus oyentes, tomar, por lo menos, cuatro litros diarios de esa excelente bebida.

La tal conferencia provocó una explosión de indignación entre el cuerpo médico alemán, ya que los facultativos en general, no están de acuerdo con los gustos del pueblo acerca de la bebida, y el doctor Vollmann, redactor en jefe de la Revista Médica Alemana, publicó un artículo en el que censuraba a su compañero y le acusaba de estar a sueldo de los capitalistas traficantes en alcohol.

Estas palabras han sido el origen del pleito que se sustancia en el Tribunal de Berlín, al que ha acudido en son de queja el doctor von Hahn, a sea el que hizo el panegírico de la cerveza. Su adversario declara que la conducta de su compañero es contraria a los principios de la ética médica. Además últimamente y en el Congreso de Medicina de Eisenach los médicos se pronunciaron unánimemente contra el alcoholismo, condenando también toda publicación médica que tendiese a favorecerlo.

Y como en este caso los sabios no están de acuerdo, han tenido que acudir a los jueces para que resuelvan sobre el asunto. Son muchos los que esperan con curiosidad la sentencia, pues ella establecerá jurisprudencia y dará un voto de calidad en favor de uno de los dos bandos.

Pero nosotros creemos que eso no es más que una discusión bizantina; puesto que contra la opinión de los médicos y del protomedicato en peso el pueblo alemán seguirá bebiendo cerveza, sin importarsele un ardite de lo que piensen los sabios.

SEGISMUNDO MORITZ (Reproducción prohibida). Berlín, Julio de 1931.

El secretariado municipal Pide justicia y atención, de la República

Es verdaderamente sensible que, cuando para todos los españoles ha sonado la hora de la justicia, continuemos los Secretarios de Ayuntamiento siendo las víctimas de los mismos procedimientos y de las mismas malas artes que eran la característica del régimen caído.

Cuando la palabra libertad, de profundo y extenso contenido, llena los ámbitos de España comunicando viva alegría a los preteridos y a los modestos; cuando suena con características de reivindicación la palabra justicia, los Secretarios de Ayuntamiento, víctimas antes y víctimas ahora, parece que formemos una clase aparte sin derecho a la libertad ni a la justicia. Toda España ha nacido a una nueva vida alegre y prometedora. La única clase que vive en perpétua noche trágica somos los Secretarios. Y somos los víctimas porque somos los más quietos. Es nuestra misión enderezar la administración local y guiar a los pueblos por senderos de rectitud y probidad. Pedimos siempre para los demás. Estamos por entero consagrados a la vida de los organismos a los que servimos y por ellos trabajamos con afán y por su mejoramiento somos los más interesados.

En congresos y asambleas de carácter municipalistas, los Secretarios acudimos con el acervo de nuestra

larga experiencia, con ponencias y proyectos encaminados a mejorar la vida de los Municipios. Nunca pedimos mejoras para nosotros a pesar de estar tan necesitados de ellas. Hemos filosofado siempre echando al olvido intereses mezquinos de clase para entregarnos por completo a los intereses de los mir icípios.

Hemos antepuesto los demás intereses a nuestro propio interés y cuando esperábamos la justicia de nuestra total emancipación, recibimos el mazazo de la realidad que no puede ser más doloroso ni más amargo.

Somos los Secretarios, republicanos, por dos motivos esenciales: somos enemigos del caciquismo y amantes de la buena administración local.

República para nosotros significa, bajo el punto de vista profesional, anticaciquismo y administración. Por eso somos eminentemente republicanos.

Los Secretarios en los municipios somos el canchal donde se estrellan las olvas de las bajas pasiones, de la perversa administración y de los bajos instintos. Somos la muralla, el dique que contiene el embate y las arremetidas furiosas de procedimientos que envilecen y demigran. Caemos porque representamos todo lo contrario de lo que, organi-

zaciones caducas representan y buscan en los reducidos municipales.

Del árbol frondoso del Secretariado se van desgajando rama a rama. Aquí, allá y acullá van cayendo las víctimas. Se nos persigue como a alimañas; se nos caza como a los topos. Se quiere el camino expedito para cometer toda clase de desafueros; por eso se nos elimina. Si descendiéramos a prestarnos a concupiscencias nuestra persecución terminaría; pero somos tan dignos y celosos de nuestro honor profesional que preferimos morir con honra a vivir con vilipendio. La alta bandera de nuestra honorabilidad intachable no la abate ni el más entronizado poderío. Es nuestro lema la honorabilidad y la administración y lo seguimos con consecuencia rayana en el heroísmo. Nada nos importan las persecuciones. Sabemos que al final del camino, aunque entre los zarzales se queden desgarradas nuestras carnes y maltrecho nuestro espíritu, nos espera la recompensa que, aunque no se traduzca en beneficios materiales, se traducirá en la íntima satisfacción que en todos los espíritus selectos produce el cumplimiento del deber; por eso despreciamos intereses mezquinos de clase para pedir con toda la energía de nuestras convicciones nonradas, buena administración y desaparición del caciquismo.

Y, si esto no se pudo conseguir, en un régimen que ha caído, más por su inmoralidad que por el empuje de sus enemigos, tenemos la seguridad plena, la certeza firme, de que el nuevo régimen, haciéndose honor a sí mismo, hará que en el mas breve plazo posible, todas estas aspiraciones sean una bienhechora realidad.

Para conseguirlo tendrá la república en el Secretariado local su primer paladín; su más esforzado heraldo. Por eso le pedimos al nuevo régimen el mínimo de garantías para dar el máximo rendimiento. La falange secretarial es la mas interesada en velar por el prestigio y consolidación del nuevo régimen y, para conseguirlo, sabrá, como siempre, dar lo mejor de su capacidad y los frutos mas selectos de su sólida preparación.

Por lo confiamos fundamentamente que todos los casos de atropellos ocurridos a varios secretarios serán subsanados pues solamente son disculpables en los primeros momentos en que la fiebre demoleadora de un mal entendido prurito de modificaciones ha degenerado en persecuciones y atropellos contra una clase que merece bien de la República y a la que pide su emancipación.

Los honrados ciudadanos que han traído la República y que están ahora rigiendo los destinos de la nueva España, saben el sedimento amargo que deja en las conciencias honradas el atropello y la arbitrariedad.

Por eso esperamos que, haciendo honor a su limpia historia y a su hidalga caballería, sean defensores entusiastas de nuestra causa; Y lo esperamos así porque es de justicia.

Alicante 5 de agosto de 1931. Juan Mari

La pinada de Santa Bárbara

Se seca, se pierden los pinos jóvenes, se anula el esfuerzo que se hizo, de no acudir prontamente con unas toneladas de agua.

Los pinos se mueren de sed y no es cosa de dejarlos morir porque sea costoso el traslado del agua hasta aquel lugar.

Sobre todo la parte de Poniente de la pinada, la que está sobre el barrio de las Provincias, destaca ya visiblemente las manchas ocre de los ramajes secos. Es un deber ciudadano, una obligación de alicantinos acudir con agua, cueste lo que cueste, a salvar a los pinos que tantos esfuerzos y tanto dinero y tanto cuidado costaron.

Consolatrix.

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS

..: Mariscos ..:

Bodegas Colón

..: Sidras ..:

Se reciben diariamente frescos en

..: Naturales y espumosas ..:

..: Cerveza "LA ROSA BLANCA," ..:

— Avenida Zorrilla, 12 —

..: Jerez-Quina "FONTAN" ..:

Desde Agost

Debido a las gestiones realizadas por el popular alcalde de esta don José Ivorra Boix, ayudado por sus compañeros de Consistorio, cerca del señor Gobernador de la provincia, se ha resuelto la grave crisis de trabajo que en esta se presentaba, habiéndose visto coronados sus triunfos pues el lunes se dió ocupación a cuantos sin trabajo se encontraban.

Es de notar que desde hace tres años acá que esta crisis de trabajo se iba presentando, por lo cual emigraron al extranjero muchos hijos de este pueblo en busca del sustento de sus familias, no se realizó jamás gestión alguna por parte de la Alcaldía con el fin de atenderla, y ello es debido, a que como eran concejales impuestos por la fuerza Clerical-Militar y no por voluntad del Soberano pueblo como lo son los actuales, no podían sentir jamás la necesidad que en el mismo había.

Al mismo triunfo se dan las gracias al digno Gobernador civil de la provincia D. Víctor Rubio, quien dió la pauta para la resolución de este asunto, como asimismo ha prometido realizar las gestiones que se crean oportunas para conseguir otras mejoras que afectan a la localidad.

CORRESPONSAL

Agost-5-8-931.

Carlos Sanjuán DENTISTA Diaz Moreu 82 1. Consultas de 9 a 7 y de 3 a 7 ALICANTE

INCIDENTE EN EL CONGRESO

El diputado señor Niembro abofetea al director general de Seguridad

Madrid, (teléfono). — En los pasillos de el Congreso se encontraron el director de Seguridad señor Galarza y el diputado señor Niembro.

Habló este de la detención de su hijo, inculcado de haberse llevado el automóvil del comandante Burguete y también de una carta que éste escribió.

El señor Galarza le rogó que no lo molestase, y el señor Niembro dijo: —Esa carta no es verdad.

Y contestó el señor Galarza: —Pues yo la he copiado.

El señor Niembro se abalanzó de una manera imprevista y rápida sobre el señor Galarza y le dió dos bofetadas.

Cuando el director de Seguridad intentó repeler la agresión con el bastón ya no pudo, porque varios diputados y periodistas lo sujetaron.

El señor Niembro fué detenido, pero hizo presente su condición de diputado, y por lo tanto se le trasladó al despacho del presidente de la Cámara.

Se produjo gran revuelo. La noticia circuló rápidamente por todas las dependencias del Congreso, llegando incluso a las tribunas, donde se hicieron animados comentarios, recordándose que no era la primera vez que el señor Niembro realizaba un acto como el que generalmente se censuraba.

La cuestión obedeció a haber sido detenido un hijo de Niembro en Barcelona cuando ocupaba el auto del comandante Burguete.

Este dijo entonces que su coche se lo había llevado contra su voluntad, y parece que empleó la palabra robo.

Este concepto de la carta era el que negaba el señor Niembro y el que sostenía el señor Galarza.

El agresor permaneció largo rato en el despacho del señor Besteiro.

Después éste llamó al señor Galarza, conferenciando separadamente con ambos.

Al salir el director de Seguridad del despacho, manifestó que había dado cuenta de lo ocurrido.

«Ho dicho al presidente que el asunto ha terminado mientras yo esté desempeñando el cargo que ocupo como director de Seguridad.

He de advertir que los cargos ni se quitan ni se dejan por un chulo».

Al dirigirse el señor Besteiro al salón de Sesiones, dijo: «He procurado que este incidente, harto desagradable, quede terminado por completo, y creo haberlo conseguido».

He exhortado a ambos a que no den un paso en ninguna cuestión dentro de esta casa ni fuera de ella».

Se le preguntó si se habían reconciliado, y contestó: «A través mío se han limado las asperezas y las pasiones. En fin, creo liquidado el asunto.»

Interrogado el señor Niembro, explicó el incidente de esta guisa: «El señor Galarza me llamó porque un hijo mío era del Comité de huelga de Teléfonos y fué detenido y conducido a Barcelona.»

El señor Galarza me dijo: «Ya sabrá usted que su hijo está en libertad. He remitido al juzgado la carta del comandante Burguete.»

Yo contesté: «Perdóneme, pero lo que dice no es verdad. Por el contrario, en lugar de mandar la carta al juez se ha quedado usted con ella, y ha enviado al juez un extracto tergiversado.»

El señor Galarza me arguyó: «Yo digo siempre más verdad que usted.»

«Usted? — le respondí — ¡Usted! como buen policía no dice nunca la verdad.»

Entonces él me cogió por la solapa y me rompió la camisa.

Yo le di dos bofetadas, e inmediatamente me rodearon los agentes de policía y alguno me llegó a encañonar.

Varias personas dijeron que yo era diputado.

Me aseguran que el señor Galarza ha dicho que mientras desempeñe el cargo que ocupa el asunto está en suspenso.

Yo estoy a su disposición en Francia, o donde quiera, para que allí no pueda decir que es director general de Seguridad.»

Acerca del hallazgo del auto de Burguete

Barcelona, (teléfono). — El juzgado de la Lonja estuvo en la cárcel recibiendo declaración a los detenidos con motivo del hallazgo del auto del comandante Burguete, en virtud de exhorto del juzgado de Madrid.

Parece que se comunicó a los detenidos el auto de procesamiento.

Uno de éstos es hijo del señor Niembro, que agredió ayer en el Congreso al señor Galarza.

Proposición de incompatibilidad

Madrid, (teléfono). — Como consecuencia del incidente ocurrido ayer en el Congreso, el diputado señor Barriobero presentará una proposición para que se decrete la incompatibilidad del cargo de director de Seguridad, con el de diputado.

Rectificando una noticia

Barcelona, (teléfono). — El general Batet, jefe de la cuarta división, envió una nota a la prensa rectificando una noticia de «Solidaridad Obrera» en la que decía que los soldados habían actuado como esquirolas en la huelga planteada en las minas de Cardona.

El general dice que los soldados fueron con el sólo objeto de ayudar a las otras fuerzas para impedir los actos de sabotaje.

Hallazgo de un cartucho de dinamita

Barcelona, (teléfono). — En las obras del túnel de Viella fué hallado un cartucho de dinamita, que se haber estallado hubiera causado no pocas víctimas, ya que en un cobertizo próximo se albergan numerosos obreros.

La guardia civil busca a los auto es

Los conflictos sociales

Barcelona, (teléfono). — El gobernador manifestó a los periodistas que había celebrado por la mañana una conferencia con el jefe de la cuarta división general Batet, cambiando impresiones.

Añadió que la huelga de metalúrgicos sigue igual.

También dió cuenta de que el presidente de la Generalidad y los consejeros asistirán esta tarde al acto de proclamación del Estatuto por la Junta provincial del censo en la Audiencia.

Acerca de la huelga de Teléfonos manifestó que continuaba igual, y que a causa de los actos de sabotaje efec-

tuados algunas líneas estaban sin funcionar y que los diversos jueces siguen actuando en los asuntos de esta huelga.

Por último dijo que en la plaza de Cataluña se habían reproducido los incidentes, sin que se practicara ninguna detención.

El «Do-X» a Nueva York

Río Janeiro, (radio). — El hidroavión gigante «Do-X», que llevaba dos meses en este puerto, ha emprendido el vuelo a las cinco de la mañana con dirección a Nueva York.

Lleva a bordo nueve pasajeros y hará escala en Miami.

Suicidio

Tarazona, (radio). — Se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza el empleado del Banco Español de Crédito, don Jesús Capilla.

En el momento de realizar su fatal determinación, su señora daba a luz un hermoso niño.

El señor Capilla era muy estimado en la localidad.

El estado de Edison

West Orange, (radio). — Según las últimas noticias, el estado del inventor Edison sigue siendo satisfactorio.

Desgracia por imprudencia

Valencia, (teléfono). — Francisco Cubells Guillman hijo del industrial del mismo apellido, subió, sin permiso del mecánico Jaime Soto Plan, en la motocicleta de este último, con la intención de dar un paseo, mientras el Soto terminaba unos asuntos en un garage.

El citado joven montó en la moto, con la que salió a toda velocidad. Al desembocar frente a la calle de Barjasot para salir con dirección a la orilla del río, el motorista hizo un violento viraje por huir del tranvía, yendo a estrellarse contra una de las

columnas de hierro que sostienen los cables.

Varios transeúntes, advertidos del suceso, se apresuraron a recoger al conductor de la moto, que yacía en tierra ensangrentado.

Rápidamente fué conducido el herido a la Casa de Socorro del Museo, donde falleció en el momento en que el doctor Romani se disponía a prestarle los auxilios de la ciencia.

Hay tranquilidad en Sevilla

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación conversando con los informadores les ha manifestado que no era cierto que se hubiese declarado la huelga general en Sevilla y que la tranquilidad en la capital andaluza era completa.

Añadió el señor Maura que la comisión parlamentaria está terminada la labor investigadora que lleva a cabo y que el sábado próximo emprenderá su regreso a Madrid.

Por último dijo Maura que en toda España existe absoluta tranquilidad.

Azaña pretende dejar en Marruecos solo las tropas indígenas

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Guerra ha confirmado a los reporteros que mañana llevará al Congreso el proyecto de reformas militares.

Preguntado acerca de las noticias que se reciben de Sevilla ha contestado el señor Azaña que el subsecretario de su departamento había conferenciado con el general Ruz Trillo y solamente sabía que reinaba la tranquilidad.

Se le preguntó si se publicaría pronto la disposición sobre el tétivo de las clases de segunda categoría, puesto que termina el plazo el día 18 del actual.

Respondió el ministro que esto a su juicio está ya terminado. Se han retirado 1,700 oficiales y mil y pico sargentos.

Respecto a la escala de reserva dijo

que continúa abierto el plazo y que ya se han retirado bastantes.

Añadió que mañana llegará a Madrid el general Villegas.

Continuó diciendo que el sábado por la mañana se reunirá el consejo superior de guerra.

El señor Azaña ha hablado con el general Cabanellas acerca de la situación de Marruecos. Desde luego se hará reducción de personal con supresión de algunas unidades y se tiene la intención de repatriar a las tropas europeas.

Una frase de Prieto

Madrid, (teléfono). — El ministro de Hacienda al recibir a los periodistas les ha manifestado que el señor Alcalá Zamora que no pierde de vista ningún ministerio presta gran atención a los problemas de Hacienda y ha visitado hoy a Prieto para examinar los datos y antecedentes de su departamento.

Ha conferenciado el presidente del Gobierno con el interventor general y el gobernador del Banco de España.

Los periodistas le preguntaron a Prieto acerca de los asonamientos y el ministro contestó; cuando el comité revolucionario era solo comité revolucionario y no iba a formar Gobierno, en el mes de noviembre, se me indicó para la cartera de Hacienda.

Yo expuse las dificultades que encontraría para realizar bien el cometido y en una triste profecía adivine lo que me iba a ocurrir, pero me dijeron que tendría los debidos asesoramiento.

Estos han fallado y era natural porque no se contó con ellos cuando se decían estas cosas.

Después de hechas estas manifestaciones un periodista interrogó al ministro cuáles son sus propósitos inmediatos?

Fallecer, respondió Prieto.

El periodista. —Requisca! in pace.

Alcalá Zamora y los periodistas extranjeros

Madrid, (teléfono). — El presidente del Consejo recibió hoy a los periodistas extranjeros y les expuso el acontecimiento semanal.

Este acontecimiento es la acción de confianza que las Cortes han otorgado al Gobierno.

Se lamentó el señor Alcalá Zamora de las informaciones que hacen los periódicos extranjeros por las cuales se carece de un juicio exacto de la situación española.

En el orden público el Gobierno no claudicará y se mantendrá dentro de la ley para que no tenga que buscar amparo en extraños.

También dijo el presidente que el lunes quedará definido el alcance de la reforma agraria y entonces cesarán las inquietudes que sin fundamento tienen algunos. Los propietarios no tienen nada que perder y si mucho que ganar sobre todo los pequeños propietarios y los medianos.

El Gobierno quiere también que en la próxima semana las Cortes inicien el debate de la Constitución.

Respecto a la intervención de los trabajadores en las empresas es grande —dijo Alcalá Zamora— el desatino de creer que será una comisión de talleres o fábricas con peligro de la disciplina. Se tratará de una amplia etapa de negociación social y cuando se ofrezca la participación en los beneficios a los trabajadores estos responderán asistiendo a las empresas con ventajas grandes para la solidaridad y buena armonía entre todos los factores de la producción.

La próxima discusión de los poderes regionales, en la Constitución, y los Estatutos, ha de hacerse en la indispensable y serena base que son los números. Para ello he encargado un

estudio sobre los impuestos de los servicios que todos reconocen como indiscutible el poder central, otro sobre las más destacadas bajas y un tercero sobre el vencimiento de los distintos ingresos del presupuesto.

La C. N. T. obstáculo para una solución

Madrid, (teléfono). — Visitó al ministro del Trabajo el presidente del Consejo de Administración de la Compañía de Tranvías de Málaga para decir a Largo Caballero que la huelga no se soluciona por negarse los sindicalistas a que interviengan el comité paritario y el delegado regional.

El contratista de obras del nuevo teatro del Maestro Guerrero, en la Gran Vía de Madrid manifestó al ministro que los sindicalistas han paralizado la obra. Largo Caballero contestó que en breve se llevará el proyecto de construcción obrera a las Cortes.

Dice Indalecio Prieto

Madrid, (teléfono). — En el ministerio de Hacienda se ha facilitado a la prensa una nota en la que se dice que, ha quedado relevada la delegación del ministerio de Hacienda en la Compañía Telefónica nombrando jefe de dicha delegación a don Pedro Gárate y a sus órdenes don Alfonso Urzay ambos del cuerpo pericial de Contabilidad.

El ministro recibió un despacho del marqués de Urquijo y otros, en nombre de la Sociedad de Construcciones Navales, invitándole a asistir a la bofetada en Sestao de un buque de 16.000 toneladas que se denominará Cabo de Santo Tomé, que pertenece a la casa Ybarra, de Sevilla.

El ministro ha contestado declinando la invitación alegando que no puede asistir a causa de las muchas ocupaciones que en estos momentos tiene.

Reunion de la Telefónica

Madrid, (teléfono). — En la reunión celebrada en el ministerio de Comunicaciones la representación patronal manifestó que la Compañía Telefónica se reserva el derecho de otorgar a sus empleados y obreros cuantas mejoras estime convenientes como méritos contraídos en el cumplimiento de su deber.



CAPELTINT

EL VERDUGO DE LAS CANAS

Epañ

NO QUEMA NI DESTIÑE Y NO

SE VENDE SUELTO

Epañ

DEJA LA PIEL FLEXIBLE Y

CON BRILLO

Epañ

TINTE (PATENTADO)

EL UNICO PARA TERNIR BIEN

USTED MISMO PUEDE CON EL

Epañ

TERNIR GUANTES, ZAPATOS, MONEDEROS, PETACAS, ETC.

Pídalo en droguerías. Una peseta frasco.

Lea usted El Luchador

AUTOMOVILES USADOS

EN PERFECTO ESTADO DE FUNCIONAMIENTO

VENDEMOS

PRECIOS BARATISIMOS

(DESDE 400 PESETAS)

FACILIDADES DE PAGO

Arques y Bonmatí, LDA. ALICANTE

ISABEL II, núm. 5

Otro sangriento suceso

Anoche en la carretera de Villafranca fue herido gravemente un hombre

Enrique Vaello Gómis, de 55 años de edad y natural de Alicante y Rafael Blanes Azuar, natural de Benifallim y de 53 años de edad, llevaban un negocio de reparación de sartenes.

Próximamente a las nueve de la noche de ayer y al parecer por cuestiones de interés—una diferencia de 30 pesetas que el Vaello adeudaba al Blanes—éste se presentó en el domicilio del primero, que es en el lugar conocido por las gentes de aquellos alrededores con el nombre de casa del Salá, reclamándole la citada cantidad que se le debía por un antiguo préstamo que el Blanes le hizo y que todavía no le había sido satisfecho su importe.

Ya en presencia Blanes de Vaello comenzaron a discutir sobre la referida cuestión de intereses degenerando la discusión en disputa.

Acalorado el Blanes se echó a la cara una escopeta de la que era portador y apuntó al cuerpo del Vaello haciendo un disparo contra él.

Al sentirse herido la víctima prorrumpió en gritos angustiosos que junto con la detonación producida por el disparo atrajeron la atención del vecindario que acudió presuroso al lugar en donde acababa de ocurrir el suceso.

De entre la masa de gente que acudió se destacaron dos individuos cuyos nombres son Rafael Solano Rovira y Alfonso Pascual quienes recogieron al herido del suelo y en un autobús de carrera de los que hacen el servicio de Villafranca fue trasladado a la Casa de Socorro.

Una vez en el benéfico establecimiento fué asistido por los médicos de guardia que lo eran los señores Campos Saavedra y González Llobart, ayudados por el practicante señor Burillo.

Se procedió a curar a la víctima del sangriento suceso y fué apreciada una herida producida por arma de fuego en la región abdominal con orificio de entrada de unos ocho centímetros de diámetro.

Se le practicó una delicada operación como el estado del herido requería y los facultativos manifestaron que rara vez se ha presentado un caso como aquel en que por arma de fuego se ocasiona una herida con los intestinos completamente fuera de la cavidad abdominala.

En gravísimo estado fué trasladado al Hospital, Enrique Vaello. El Juzgado de guardia se presentó en la Casa de Socorro en donde tomó declaración al herido y testigos presenciales del hecho.

El agresor se presentó en el cuartel de la guardia civil.

Más detalles

Ya de madrugada, en el Hospital se practicó al lesionado una delicadísima intervención. El operador señor Manero, después de realizada quedó en el establecimiento por si era necesaria su presencia.

A mediodía el estado del herido continuaba siendo gravísimo.

DOCTOR
Juan M. Santaolalla
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 46

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Un hombre herido en una reyerta

JACARILLA.—En el establecimiento de bebidas conocidos por «Santos de Piedra» propiedad de Francisco Sala, y situado en las cercanías de esta localidad, se suscitó una reyerta entre José Diego Fernández y sus hijos Juan José y Juan, de 50, 24 y 21 años de edad respectivamente contra Nicolás Figueroa Azación y sus hijos, Emilio, Nicolasa y Carmen.

El motivo de la riña fué que Nicolás, quiso llevarse a su hija Carmen que hacía vida marital con el Juan José, a lo que se opuso éste secundado por sus familiares que sacaron a relucir armas de fuego y blancas, cruzándose con este motivo varios disparos.

Pasados los primeros momentos y llegada la guardia civil, recogió herido al Juan José, que padecía una herida producida por arma de fuego, en el muslo derecho.

También recogió la Benemérita una pistola de dos cañones y una navaja de las llamadas de Albacete de 22 centímetros de hoja.

El herido ingresó en el Hospital de Orihuela, y los contendientes en la cárcel del Partido.

Denuncia

PEGO.—Han sido denunciados Joaquín Sastre Pacheco y su esposa Remedios Escrivá Siscar por maltratar de palabra y obra al carterero de la localidad Tomás Juárez Jiménez cuando éste estaba dedicado a su trabajo.

Convocatoria

Se convoca a todos los señores profesionales de la Enseñanza a Junta General que se celebrará el domingo próximo día 9 a las 10 de la mañana en el local de U. G. T. calle Capitán Segarra número 3, junto al Monumental (nuevo domicilio).

Moneda extranjera

CIERRE DE HOY

Facilitado por el Banco de Vizcaya

| | |
|-----------------------------|--------|
| Francos franceses | 45'65 |
| Libras | 56'50 |
| Francos suizos | 227'30 |
| Liras | 60'85 |
| Belgas | 162'30 |
| Dólares | 11'64 |
| Marcos | 2'76 |
| Florines | 4,695 |

RESTAURACION

VIRIL

(cualquier edad) con los injertos bioquímicos «MONOXUAL»
— Pago después del resultado —
APARTADO 686
(Medic. MARN)—MADRID

Ideal

— PARA HOY —

Marea alta

Sección de 6 y 30 en adelante

BANDA MUNICIPAL

Concierto para hoy jueves a las 10 y media de la noche en la Explanada. El programa es el siguiente:

- Nacional Chico, Pasodoble.—Belmar.
- Carmen, Fantasía.—Bizet
- Entrada de los Dioses en el Walhaya.—Wagner.
- Cavalleria Ligeira, Obertura.—Suppé.
- Alma de Dios, Selección.—Serrano.
- Paisaje Español, Pasodoble.—Torregrosa.



Hotel Palace

Hoteles Reunidos S. A.

89 Habitaciones : 50 Cuartos de baño

Calofacción : Teléfono

Agua corriente, caliente y fría, en todas las habitaciones

Ascensor

Cubiertos a 7 pesetas

Cocina colectiva : Garaje

Situación inmejorable

Vistas al mar

Gran terraza



Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

- Antonio Ferrer, español, de Castellón, con piperjo vacío de Sette.
- Cabo San Vicente, español, de Marsella y Valencia, con carga general.
- Altube Nendi, español, de Barcelona, Valencia y Sogunto, con carga general y hierros laminados.
- Prunus, inglés, de Yquique, con nitrato.
- Le Tre Marie, italiano, de Málaga, con descarga de Casablanca y Kenitra.

DESPACHADOS

- Altube Mendi, español, para Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo y demás escalas hasta Bilbao, con carga general.
- Le Tre Marie, italiano, para Valencia, Marsella, Niza y Génova, con carga general y vino.
- Cabo San Vicente, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao, con carga general.
- María Celina, español, para Casablanca, en lastre.

No compre usted ningún filtro o aparato generador de agua para beber, sin antes ver un 'SINAL'



«SINAL» fuente de salud

Digestiones penosas, dolores gástricos, estreñimiento, colitis, infartos del hígado, y vena biliar, arenillas, piedras, cólicos, etc.

Con un «SINAL» puede usted elaborar en su casa el AGUA MEDICINAL natural que rigurosamente precise para recobrar la salud. También el «SINAL» transforma maravillosamente las aguas malas e infectas, en aguas minerales de mesa, gratas al paladar, altamente digestivas y completamente libres de gérmenes de tifus y de otras enfermedades.

Gasto 2 céntimos 8 litros

LA MEJOR GARANTIA: El SINAL se deja un mes a prueba en el domicilio de quien lo solicite.

Folleto gratis. Avisos y referencias a ESTANISLAO FRANCÉS.

Calle B. número 48 Ciudad Jardín, o Farmacia Doctor Romero, Altamira número 5. Teléfono 1314

La cuestión catalana

Declaraciones de Emilio Iglesias

Madrid, (teléfono).—Don Emilio Iglesias, hablando del Est. tuto «atalá», ha dicho que es una imprudencia que no resuelve nada y lo complica todo.

No se explica que se plebiscite la constitución de un país sin que antes se haya dicho los fundamentos con que ha de aplicarse.

«No puedo explicarme—añade— como hombres ponlerados Carner y Huriado se han dejado arrastrar por esa torrentera que amenaza llevarse todo.

El plebiscito, con los comentarios inevitables de los que se han encariñado en madrugar, pone al país bajo la insoportable coacción del hecho consumado que anula su soberanía, como anuló la acción del Gobierno el hecho consumado de la proclamación de la República catalana.

La solución está en tener una política clara, definida, nacional, de honda comprensión y de características trascendentales, mirando más allá del momento actual, o en aceptar toda la realidad de una nación en Cataluña, como pretenden los extremistas que han dirigido al actual movimiento y en su consecuencia pactar y confesar con ella.

Es decir, en este último caso volverá la Edad Media porque a la Edad Media es adonde quieren volver los que hablan, para despistar nada más, de Felipe V.

Son los separatistas los que imponen la coacción del hecho consumado a espaldas y en contra de la soberanía nacional, a cuya decisión se sometieron libremente.

El Estatuto tuvo que pasar de matute en una sesión patriótica por que el Montseny amenazaba naufragar en la discusión, en la que toda estridencia tendría el acogimiento escandaloso y frenético de las horas jacobinas, sin responsabilidad ni competencia.

Está previsto el porvenir desde la noche del 14 de abril en la que Maciá se encontró dictador sin control de Cataluña, y tuvo para mayor desdicha a su lado el apoyo externo y caluroso de los que en vano se debatían en contra de su candorosa confianza e impotencia.

Lo que dice Companys

El señor Companys dijo que no quería hacer declaraciones concretas sobre el momento actual.

Viene dispuesto a escuchar en silencio cuanto se dijera contra ellos.

«Solo contestaré cuando tenga que intervenir de manera parlamentaria.»

Anunció que el martes llegarán el señor Maciá y los diputados y consejeros catalanes.

Respecto a la noticia sobre el complot de Sevilla dijo:

«Es una fantasía venenosa que nos hizo reír a cuantos la oímos en el Palacio de la Generalidad cuando nos la telefonaron.»

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Lea usted
El Luchador

Cartera de Sociedad

Llegó de Madrid, para pasar unos días con su familia el joven doctor en medicina don Miguel Torregrosa Altolaguirre.

—SEÑORA: de regular edad ofrece para compañía o cuidado niños, dentro o fuera capital.

—Después de muchos años de ausencia de su tierra natal, está en Alicante pasando el verano con sus hermanas, la que fué eminente tiple nuestra paisana Rafaela Fons.

—Agua de Colonia

COUTRET

Alta calidad
—Saló para Madrid el concejal don Rafael Alamo.

—EXTRANJERO: joven, necesita habitación, estable, con o sin pensión.

—Regresó a Las Palmas el Gobernador civil de aquella provincia nuestro buen amigo don José Pérez Molina.

—SE TRASPASA o ALQUILA oficina, con mobiliario, establecida en el centro de la ciudad. Razón en esta Administración.

—Dió a luz en Madrid, un niño, la esposa de don Angel Viñes.

—SE ALQUILA para veraneo, casa espaciosa situada en pleno campo a diez minutos de la capital, servicio de tranvía y autobús, luz eléctrica y agua de Sax.

—De Barcelona regresó nuestro correligionario y colaborador, don Germinal Ros Martí.

—VENDO TERRENO: en calle Valencia número 78, lugar completamente urbanizado, fachada a dos calles, próximo parada tranvía.

Razón: Avenida Alfonso el Sabio 39, 2.º izquierda.

—Masaje Facial

COUTRET

Alta calidad
—SE VENDE: por 45.000 pesetas la casa número 25 de la calle del Padre Mariana. Tiene entrepuños y dos pisos. Renta 65 duros mensuales.

Razón: Benito Pérez Galdós, 5.

PEDID

Vermouth KOSTA

Superior a todos los Vermouths seco

Velada de boxeo en el «Nuevo Mundo»

Barcelona, (teléfono).—En el Nuevo Mundo del Paralelo se celebró velada de boxeo con buena entrada.

En el primer combate Ríos y Armengol hicieron match nulo.

Después se enfrentaron el vasco Insauti y Zenzano, venciendo el primero por puntos. El combate era a seis rounds.

Luchó venció por puntos en un combate a ocho rounds a Llangunas.

El navarro Olangua no tuvo contricante con el gigante aragonés Serrano, al que venció por k. o. en el primer round.

Como final Bruno venció también por k. o. en el octavo round a Monllor.

JARABES Y NARANJADAS

ESPECIALIDAD EN

Horchata de Chufa y Almendra

Mompó y Bernabeu

JÁTIVA REPRESENTANTE

Rafael Carbonell Santacruz

Joaquín Costa, 2-ALICANTE-Tel. 1396

La minoría socialista del Congreso

Madrid, (teléfono).—Se reunió la minoría socialista y examinó una proposición del diputado don Bruno Alonso pidiendo la supresión de los maderos del Congreso.

Se acordó hablar del asunto al presidente de la Cámara.

Se discutió otra propuesta para que sean incorporados al escalafón de maestros nacionales los laicos, o que se busque el modo de equiparar a éstos económicamente con aquellos.

Como el asunto es complicado, se acordó que los representantes del grupo en la Comisión de Enseñanza examinen la situación.

Los diputados campesinos

Madrid, (teléfono).—Los diputados campesinos hablaron al ministro de Justicia de la necesidad de que antes de noviembre desaparecieran los contratos llamados de Comuña (aparcería obligatoria).

Le anunciaron su propósito de pedir a las Cortes la supresión de esos contratos que tanto esclavizan a los campesinos gallegos y asturianos; pero ante el temor de que la reforma agraria no esté en vigor hasta noviembre, previnieron al ministro de los perjuicios que aquellos contratos de seguir existiendo ocasionarían.

Le hablaron también de la necesidad de obligar cuanto antes a abonar los pagos de las rentas en metálico y no en especie como se hace en ambas regiones.

También hablaron con el ministro de Economía acerca de la importación del maíz.

El ministro les dijo que también había recibido análoga petición de Valencia y otros sitios, y que resolverá este asunto lo antes posible.

Se pide un préstamo para obras

Albacete, (teléfono).—Convocado por el gobernador de esta provincia se reunió ayer tarde en el Ayuntamiento la mayor parte de los alcaldes de la provincia, acordando nombrar una comisión que marchará hoy a Madrid para solicitar del ministro de la Economía un préstamo al 5 por 100 de abono.

También acordaron interesar la aprobación por parte de las Cortes del plan de Obras Públicas ya aprobadas por el gobierno referentes a esta provincia, y que ascienden a 40 millones de pesetas, y en el cual figuran 14 millones para carreteras, ocho para caminos, tres para reparaciones, seis para continuación de las obras del Pantano La Fuensanta y nueve para la continuación de las obras del ferrocarril Baeza-Utiel.

Solo en el plan de caminos se colocarán 6.533 obreros.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencia en todas las provincias de

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

61 años de existencia

Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida

Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia:

Don Francisco Rodrigo Mora

Plaza de Isabel II, 6. 1.º

Un guardia civil mata a su esposa

Valencia, (teléfono).—De madrugada estaban en un café de la plaza Castelar dos mujeres, acompañadas por otros tantos caballeros.

Parece que estas mujeres se dedican en Valencia a una libre profesión, desde hace dos años.

Se acercó al grupo formado por las cuatro personas Cándido Martín; de 27 años y dirigiéndose a una de las mujeres, que resultó ser esposa suya, la insultó disparando sobre ella una pistola hiriendo la gravemente.

La víctima tiene 24 años, se llama Aurora Castillo, y es mujer bellísima. El agresor, su esposo es guardia civil. Vivía el matrimonio separado hace dos años, por causa de los celos del marido.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza.—Efectos de Pesca.—Escopetas de las marcas más acreditadas.

Ultima hora

Final del suceso de ayer noche

Próximamente la una de la tarde de hoy ha fallecido en el Hospital Provincial, la víctima del suceso desarrollado ayer noche en la carretera de Villafranca, Enrique Vaello Gómis.

Un niño atropellado por un automóvil

Esta tarde a última hora ha sido conducido a la Casa de Socorro el joven de 14 años Julio García García que en la carretera de Ocaña trede al Retornatorio ha sido atropellado por un automóvil.

Las heridas de que ha sido curado se han calificado de graves, pasando al hospital el herido.

Del automóvil causante de la desgracia, no tenemos hasta el momento ninguna referencia.

Losada, lesionado

Vigo, (teléfono).—Después de tendido exámen, los médicos han podido comprobar que la lesión que sufre Losada no tiene la gravedad que se le atribuya en los primeros momentos.

Probablemente dentro de nn mes habrá curado y reanudar sus actividades deportivas.

Fuó trasladado en automóvil a su domicilio de Pontevedra.

A reforzar equipos italianos

Barcelona, (teléfono).—A no che pasaron por Barcelona a bordo del vapor «Lulio» los jugadores italianos Scarone, Petrone y Laino; los argentinos Demaria y Bolante, y los brasileños Rato y Benagiato, que van a Italia contratados para reforzar diferentes equipos italianos.

El campeonato gallego de los semipesados

Vigo, (teléfono).—Cañoto está realizando un severo entrenamiento para el combate del sábado que se verificará en Cabanas, contra Castor Calvo, y en el que se disputará el título gallego de los semipesados.

También Sobral se entrena para el combate del domingo contra el francés Romerio, que se celebrará en la plaza de Toros de Pontevedra.

Una denuncia

Barcelona, (teléfono).—El Club Cataluña, antiguamente llamado Europa, presentó una denuncia contra su portero Floranza, que se niega a comparecer y parece que ha jugado algunos partidos sin el debido permiso.

No se pedirán explicaciones

San Sebastián, (teléfono).—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se dió cuenta de la suspensión del viaje del gobierno a esta ciudad.

Se desistió de enviar la comisión a Madrid para solicitar explicaciones.

Terminada la sesión, se dieron entusiásticos vivas a San Sebastián.

Tomás Rico Rizo

AGENTE DE NEGOCIOS
Representaciones de Ayuntamientos. Pasaportes. Licencias de caza y pesca. Carnet para chofer. Despacho de todos los asuntos de Hacienda Gobierno Civil, Diputación, Obras Públicas y Catastro. Certificados de antecedentes penales y últimas voluntades de Madrid - Sagasta número 52 -

Congreso de sindicatos agrarios

Madrid, (teléfono).—El Club se celebrará en Gijón un Congreso de Sindicatos Agrarios, en el que estarán representados más de 20.000 familias, para estudiar el proyecto de Crédito agrícola, la redención de foros y los arriendos de fincas rústicas.

¿No son ya demasiados bares?

Cayó sobre Alicante una verdadera nube de bares: unos bares un poco absurdos, establecidos en cualquier local, sin ninguna condición, atendiendo solo a que tuvieran unas habitaciones «discretas» y sin otras circunstancias que unas espesas cortinas y unos cristales opacos cubriendo puertas y ventanas.

Bares regentados por mujeres y servidos por mujeres y en los que, por su condición y por su carácter, todo exceso puede ser cobijado.

Pero aquello que parecía una nube, y acaso una nube pasajera, se ha convertido en cerrazón compacta amenazadora e inquietante. Hoy puede decirse que en cada casa hay un bar de estos «tapados». No exageramos al asegurar que en Alicante pasan de cincuenta, y todos ellos, como decimos, salvo alguna muy rara excepción, instalados en locales, angostos, faltos de higiene, en callejones retirados, en locales que no sirvieron para ninguna otra instalación, pero cuya apertura autoriza la autoridad, alguna vez con el informe en contra de la policía, según referencias.

Son generalmente lugares de inmoralidad, centros de corrupción de costumbres, que no han debido autorizarse jamás en estos términos de tolerancia. Siendo establecimientos públicos, han de regirse por todas las normas de higiene y de policía de los demás y han de estar sujetos a iguales leyes que todos los restantes.

Pero no solo no es así, sino que por el contrario esta tolerancia se cobra: hablan las dueñas de estos bares de su subvención mensual a la «gota de leche», pero no hay tal; esta contribución mensual—de treinta pesetas—la pagan al parecer en el Tribunal Tutelar de Menores, es decir, en la Junta de protección a la infancia, cuyo secretario lo era (o lo es) al propio tiempo del Tribunal Tutelar.

Y se les cobra sin recibir alguno justificativo del pago.

Y claro, que con tal procedimiento, lo que se cobra y lo que se paga es «una tolerancia». Dificilmente por tanto podrá exigirse nada legítimo a quien se le cobra una tolerancia.

Y esto, y otras muchas cosas que iremos comentando, si podían ser antes, no deben ocurrir con la República, que es orden, moralidad, trabajo y decencia.

Abelardo Chapuli Galán
Alquiler de bocoyes vacíos

Los funcionarios provinciales

Celebraron ayer asamblea

En el salón de sesiones de la Diputación celebraron ayer asamblea general los funcionarios provinciales.

Presidió el ingeniero don Luis Prast.

Dióse cuenta de las conclusiones aprobadas en la reciente asamblea de funcionarios celebrada en Madrid, en la que figuran peticiones de mejoras muy importantes para estos empleados.

Se acordó un voto de gracias para los señores Prast y Ferrer Stengre que representaron en dicha asamblea a la Asociación de Alicante.

También dióse cuenta de la labor realizada durante el semestre que ha finado y de la recaudación que arroja la suscripción abierta por los funcionarios para contribuir a la de obreros sin trabajo. Ascende lo recaudado por los funcionarios a más de ochocientas pesetas.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Cuentas corrientes vista 250

Cuentas corrientes a 8 días preaviso 300

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 400

Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 450

Idem, id., id., dos años 500

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.

Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.

Esgrafados y dibujos al relieve.

Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.

MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 17, 2.º

Propague El Luchador

Un hombre ahogado

¿Quién será?

En la playa de la Albufera el oleaje ha arrojado a la costa el cadáver de un hombre que no ha sido aún identificado.

Aparenta unos treinta años, de estatura baja, delgado, rostro afeitado, con un bigote pequeño.

El cadáver estaba completamente desnudo.

Supónese que sufriría algún accidente cuando tomaba el baño.

Esta tarde se le practicará la autopsia.

El juzgado de marina interviene en el asunto.

Turrón de Canarias

Postre ideal
Caja 150 pesetas
Comprado en ultramarinos
Coloniales y confitería

Círculo Republicano de los Angeles

El próximo día 8, a las nueve de la noche celebrará Junta General extraordinaria este Círculo instalado en la calle Cerdá, leira R. para tratar asuntos de gran interés para la buena marcha del partido.

Se ruega la puntual asistencia.
La Directiva.

PENSION ALICANTINA
BARCELONA
Ronda Universidad, 4, principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
VICENTE LLORET

Banco Español de Crédito

CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual
SUCURSAL DE ALICANTE
PASO DE LOS MÁRTIRES, 5
(Casa de Lamaignere)

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verifican en el acto de peición sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales ed valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 335 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Creailente y Villajoyosa.

CATALANAS

Un triunfo de la democracia

Hemos asistido a unas jornadas que han de quedar grabadas en nuestra mente para siempre. En verdad que desde 15 de diciembre acá, las fibras cardíacas de los españoles están en continua agitación. Trascendentes acontecimientos hemos presenciado, que han pasado a la Historia, grabando una hora hispánica inigualable.

El último acto de estos últimos tiempos, el del 8 de agosto, es un triunfo de la Democracia, que amenazada de muerte por los extremismos de derecha y de izquierda «parecía declinar hacia un vergonzoso ocaso. Afortunadamente, España, plébrica de fuerzas en larga acumulación amasadas, está dando lecciones de cómo se actúa democráticamente.

La jornada catalana del domingo, que tuvo un digno proemio el sábado, con la firma de ciento veinte mil ciudadanos, hijos de las restantes regiones de España, que en homenaje a Maciá iban depositándose en la Rambla de Canaletes, rebasó todo lo previsto. Con entusiasmo sin igual los hombres pedían papeletas con el Sí y las mujeres, inquirían dónde estaban los pliegos para firmar, ellas también, su Sí entusiasta. Los rostros radiantes, parecían impregnados de sentido místico hacia Cataluña y desde el Pirineo al Ebro, y de las tierras hermanas de Aragón hasta el mar, un pueblo un pie, poseído de gran entusiasmo sólo tenía una obsesión: la aprobación del Estatuto.

Asistí a un Colegio para ver la marcha de la votación. En la puerta del colegio, repartiendo papeletas, un bravo donostiarrá, al mostrar su entusiasmo por Cataluña dice: «Murieron mis padres allá; ahora mi madre es Cataluña y aquí quiero morir. Peneiro en la sección. Presidiendo la mesa electoral, un carabenero jubilado, oriundo del Suroeste de España. Su entusiasmo es grande, enorme. Al hablar del próximo triunfo, lo hace en primera persona. Poco después, empieza el escrutinio. Entre la monotonía de los Sí, destaca una papeleta; el presidente lee: «Por mi amor a Cataluña y a la Libertad, voto el Estatuto». La ha votado un viejo marino montañés. En mi pueblo han votado el Estatuto, todos los que residen allá, hijos de otras regiones españolas, incluso los carabineros y la guardia civil. En Barcelona, los distritos de Pueblo Nuevo y Sans, habitados por no catalanes, en su gran mayoría, han dado las votaciones más nutridas en favor del Estatuto.

¿Qué fenómeno se ha producido? En cuanto el pueblo ha encontrado un catalanismo democrático y europeo, ha sentido con entusiasmo. El fenómeno, con Cambó, nunca se pudo producir. En cambio, la anti-

Para la Asociación de Propietarios de fincas rústicas de España

Según se ha publicado en los diversos diarios de Madrid ha quedado acordada la Agrupación Nacional de Propietarios de Fincas Rústicas para la defensa de sus legítimos derechos ante el pleito creado por la comisión nombrada por el Gobierno en el proyecto de reforma Agraria.

La cuota establecida es la de diez a cien pesetas anuales por cada propietario que manifieste su adhesión.

Al objeto de que los propietarios alicantinos tengan su representación en dicha Asociación y puedan en su día manifestar sus aspiraciones en la Asamblea y diversos Congresos que se han de celebrar, se les invita a que envíen sus adhesiones al Delegado para la Inscripción a la Propiedad Rústica, calle S. Leonardo 14 principal izquierda—Madrid—remitiendo quince pesetas por giro postal (diez para la cuota a la Asociación cuya papeleta y recibo se les enviará a cada uno y cinco para los gastos de cobro y menores).

No debe la propiedad rústica alicantina desoir este llamamiento, ni dejar de adherirse a esta dignísima Agrupación que tanto puede representar en la resolución del problema agrario español, defendiendo derechos muy legítimos, sin perjuicio del bien patrio.

sis camboniana, Maciá, ha logrado este triunfo y es una historia de luchas, de abnegaciones, sufrimientos, lo que entusiasma un pueblo que desprecia a los que, ante todo, atienden a su egoísmo, volviéndose de espaldas a la realidad.

Batallas de la democracia; batallas de miles de banderas blancas, enemigas de toda violencia, sin cruencia, con el corazón ordenado por el entusiasmo del Ideal. Democracia añorada. Democracia, ¡bienvenida, entre nosotros!...
GERMINAL ROS MARTI
Barcelona, 3 agosto.

DOCTOR
Francisco Soler
FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.)
Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos.
Méndez Núñez, 4 ALICANTE

Automóviles
CHRYSLER
Distribuidor Provincial
Federico Guardiola

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX - ALUMNOS DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

LUBRIFICANTES
LUBCENTUM
A. Perez Llorea
Dr. Gades 3 ALICANTE

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.

Vidrios - Lunas - Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª Ltda.
ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEVA
BAILEN, 23 y 25
ALICANTE
Frec : a la Posada «La Unión».

Correlligionarios
Hospédense en Madrid en el
HOTEL SEVILLA
antes Príncipe
Todo confort :- :- :- Pensión completa
DE 11 A 15 PTAS.
Príncipe 7, (esquina Plaza Canalejas)

COCHE FIAT

Modelo 520, sedan, perfectísimo estado, se vende. Razón: Castaños, 28 bajo. Sr. Sanz.

Ofrece trabajo
Necesitase persona con conocimientos de negocio de Seguros sobre la Vida y bien relacionada, para viajar a la provincia con el cargo de Inspector-Productor, con sueldo, comisión y dietas. Ofertas por escrito a la Redacción de este diario. Inútil ofrecerse sin referencias y sin poseer los conocimientos necesarios el cargo

SE OFRECE
joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

Veraneantes
Alquilase, casa amueblada con huerto: Razón en San Juan. Calle San Antonio 41

Chico
necesito con informes. Diríjase señor Nobre, Pensión Madrid. Calle Triunfo, 1

Huerto-Chalet
Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinado jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Saqbio, 6, 2.º

Compra de botellas vacías y vidrios rotos
Razón: Pij y Margall, 24 (Antes Labradores)

Se alquilan pisos nuevos
muy ventilados, con ascensor, teléfono, cinco habitaciones, cocina económica, cuarto de baño completo water para el servicio, instalaciones agua y gas.
PESETAS 100, 105, y 115
Razón: Maisonave 20
Teléfono 1906

En la Albufera, sitio de moda
En el sitio más encantador de Alicante se vende chalet con diez habitaciones y su cocina.—Todo lindante con el mar y con carretera hasta la misma puerta de la finca.—La mejor playa del mundo.
Razón: Plaza de la República número 2, Casa Pascual.

Lea El Luchador

Vajillas : : Cristaleras : : Lámparas
Novedades para regalos
PETIT PARIS
MENDEZ NUÑEZ, 28 ALICANTE

EXIJA
CINZANO
EL MEJOR VERMOUTH

Pida y exija en todas partes
TONI-PELO-RICO
Y se convencerá que es el único que por sus cualidades se abre camino ante los capilares por su perfume delicado y discreto por evitar la caída del cabello
SOLO CON CUATRO APLICACIONES, y por renacer el perdido tonificándolo y adquiriendo su color natural aún el canoso
PIDA LISTA DE TESTIMONIOS a la
Farmacia RICO, Elda (Alicante)
Frasco de prueba 4 pías.

Taller de Reparación de Automóviles
Fernando Jové Casanovas
Dirigido por PEPE SANCHEZ
Ex-mecánico de la Casa Arques y Bonmalf, Ltda.
ESPECIALIDAD en la Reparación de Coches y Camiones marca
CHEVROLET
Barre: 9, (travesía del Parque Canalejas.—Alicante)

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadino» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillos, madera, molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de
Besiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades
ALICANTE

BAR «CAFE EXPRESS»
Manuel Martínez
: : HELADOS, APERITIVOS : :
: : MARECOS Y DEBAYUNOS : :
: : CERVEZAS : :
GRAN VIA
NOVELDA
Imprenta del EL LUCHADOR

PARA LA SALUD DE SUS PIES
PEDYKUR
ANDA BIEN
A los pies de usted
PIES DOLORIDOS, CANSADOS, PESADOS, ARDOROSOS, LLAGADOS, INFLAMADOS, ETC.
El BAÑO DE PIES PEDYKUR refresca, vigoriza y descongela los músculos y los nervios de los pies y asegura la piel, evitando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa, por mucho que se ande. Es además un activo desinfectante.
Quita el dolor de los callos, durezas y juanetes; cura la inflamación y la quemazón en las plantas de los pies, las llagas producidas por el sudor o por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma.
Tubo para 2 baños, 50 céntimos
Frasco para 15 baños, 3 pesetas
Venta en farmacias y Centros de Específicos. Dep. Ronda Universidad, 6 Barcelona

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta 16, (Casa Huesca) y en Callosa de Segura, Victoriano Fineda, Droguería

EL MEJOR PURGANTE DE AGUAS DE **CARABAÑA** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTITHERPETICAS
Jabón de Sales de Carabaña
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0'80; grande, 1'25
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12. Madrid
De venta en perfumerías y droguerías

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE
Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías
Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500
DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo resquebrajar la baba; suprime la fiebre (salvadora) combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de LA DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, normalizando el uso de la leche. Una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar: estómagos debilitados.—Para su administración se leen las instrucciones que acompañan al frasco. Como